
 13. novembril toimus 
Jõhvi kontserdimajas 
piirkonna venekeelsetele 
õpetajatele kolmetunnine 
seminar, mis keskendus 
kriitilise mõtlemise 
ja meediakirjaoskuse 
arendamisele 
koolikeskkonnas.

Tuntud ajakirjanik õpetas Ida-Viru 
õpetajatele meediakirjaoskust

Lektoriks oli ajakirjanik ja avaliku 
esinemise koolitaja Jelena Solomina, 
kellel on üle 20 aasta kogemust mee-
diavaldkonnas.

Osalejad said ülevaate, kuidas 
ajakirjanikud töötavad: alates allika-
te otsimisest kuni faktide kontrolli-
miseni. Samuti uurisid nad levinu-
maid desinformatsiooni vorme ja 
varjatud võltsuudiste tunnuseid.

Jelena Solomina rääkis, et vale-
uudiste tööstuse levik puhkes õitse-
le COVIDi ajal, kui inimesed jagune-
sid vaktsineerimise küsimuses kah-
te leeri ja info oli väga vastuoluline. 
"Meedikud ise ei saanud päris häs-
ti aru, mis toimub, sellepärast oli ka 
nende positsioon nõrk ja haavatav."

Näiteks viitab võltsuudisele see, 
kui ei leia artikli ilmumise kuupäeva 
ega autorit. Samuti tekitab kahtlust, 
kui ei ole konkreetseid infoallikaid, 

on vaid mingisugused umbmäära-
sed viited sotsiaalmeediale.

Ohutuluke peaks süttima ka siis, 
kui artiklis kasutatakse väljendeid 
"kõik teavad seda" või "igaüks ütleb 
teile". "Kui teadlased uurivad mida-
gi aastakümneid, et tulemuseni jõu-
da, ja siis lihtsalt keegi ütleb, et "kõik 
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Fotokonkursi viis läbi Europe Di-
recti Narva teabekeskus, soovides 
rõhutada Euroopa koostöö oluli-
sust. "Meie eesmärk oli tutvusta-
da Ida-Virumaa elanikele Euroopa 
Liidu koostööprogrammide toel 
ellu viidud projekte ja nende raa-
mes rajatud, restaureeritud või pa-
randatud objekte Ida-Viru maakon-
nas," selgitas Europe Directi Narva 
teabekeskuse juhataja Tatjana Za-
morskaja.  

Konkursile esitati kokku 52 tööd 
neljas kategoorias. Igas kategoorias 
valis žürii välja kolm paremat tööd. 

Üritus tõi kokku üle viiekümne 
osaleja. Nii kohalikke elanikke, or-
ganisatsioonide esindajaid kui ka 
lihtsalt huvilisi, kes soovisid vaheta-
da mõtteid Euroopa oleviku ja tule-
viku teemal.

Marina Kaljurand rääkis oma iga-
päevatööst Euroopa Parlamendis, 
seadusandlikest algatustest, mille-

Kohtumine Marina Kaljurannaga tõi Narvas täissaali

Euroopa-teemaline fotokonkurss andis saagiks 
palju häid tabamusi

Fotokonkursile "Ühtsus 
mitmekesisuses: Euroopa 
läbi kaameraobjektiivi" tuli 
meeleolukaid jäädvustusi 
Narva ja Sillamäe 
promenaadist, Kulgu 
sadamast ning paljudest 
teistest Euroopa Liidu toel 
valminud rajatistest.

30. oktoobril avanes Narva 
keskraamatukogus võimalus 
kohtuda Euroopa Parlamendi 
liikme, kogenud diplomaadi 
ja endise Eesti välisministri 
Marina Kaljurannaga (pildil).

Jelizaveta Gross ja Alesja Matrosova võtsid tunnustuse vastu fotokonkursi žü-

rii liikmelt Nadežda Morozovalt. MATTI KÄMÄRÄ

teavad seda", tasub alati küsida, kes 
konkreetselt teab. Kes on selle tõ-
demuse allikas?" rääkis Jelena Solo-
mina. 

Lektor pööras seminaril suurt tä-
helepanu praktilisele osale: õpetajad 
analüüsisid päriselulisi juhtumeid, 
õppisid tuvastama manipulatsioo-

ne uudistes ning arutlesid info usal-
dusväärsuse kriteeriumide üle. Se-
minar pakkus väärtuslikku platvor-
mi kogemuste vahetamiseks ning 
aruteludeks selle üle, kuidas toeta-
da õpilasi info ülekülluse tingimus-
tes ja aidata neil kujundada iseseis-
vat kriitilist mõtlemist.

Ida-Viru euroraha rakendaja 
2025 on metalliettevõte 
Voka Masin

 AS Voka Masin täiendab õiglase ülemineku 
fondi toetusega oma masinaparki, mis 
suurendab üle kolmekümne aasta tegutsenud 
pereettevõtte väärtust kohaliku tööandjana.

Ida-Viru euroraha rakendaja 
2025 kuulutati välja Ida-Viru aas-
ta ettevõtete ja vabaühenduste 
tunnustusüritusel 2. detsembril 
Vaba Lava Narva teatrikeskuses. 
Konkurssi maakonna ettevõte-
te ja vabaühenduste tunnusta-
miseks korraldab Ida-Viru ette-
võtluskeskus koostöös partne-
ritega, kelleks on teiste seas Eu-
rope Directi Jõhvi ja Narva tea-
bekeskus.

Ida-Viru euroraha rakendaja 
kategoorias tunnustatakse ette-
võtteid ja vabaühendusi, kes pa-
nustavad kogukonna arengusse 
ja on Euroopa Liidu toetusraha 
tulemuslikult rakendanud. 

"Euroopa Liidu toetused või-
maldavad äriühingutel ellu viia 
tehnoloogilisi muudatusi, mil-
leks teinekord oma rahast ei 
pruugi jätkuda. Kolmanda sek-
tori organisatsioonidel on aga 
võimalus arendada elukesk-
konda, mille tulemusena muu-
tub piirkond inimestele aktrak-
tiivsemaks," kommenteeris Ees-
ti kaubandus-tööstuskoja Jõhvi 
esinduse ja Europe Directi Jõh-
vi teabekeskuse juhataja Mar-
gus Ilmjärv. 

Enamik toodangust 
läheb Skandinaaviasse

Selle aasta euroraha raken-
daja on AS Voka Masin, kes in-
vesteerib õiglase ülemineku fon-
di toel oma masinaparki, et pak-
kuda uusi teenuseid ja leida uu-
si kliente. 

"Esitasime ja saime rahastu-
se kahele projektile, millega in-
vesteerime ligi pool miljonit eu-
rot oma tootmise arendamis-
se," selgitas ettevõtte juht Mih-
kel Laur. "Uus painutuspink või-
maldab meil teha töid, mida va-
rem tellisime väljast. Lisanduv la-
serlõikuspink annab meile täie-
liku kontrolli detailide valmista-
mise üle ja muudab kogu prot-

sessi paindlikumaks ning opera-
tiivsemaks." 

Ligemale kolmekümne tööta-
jaga ettevõtte põhitoodanguks 
on kopad, sahad, haagised ja lu-
mepuhurid. "Valmistame metall-
tooteid põllumajanduse ja tee-
hoolduse sektorile. Enamiku oma 
toodangust ekspordime Soome 
ja Rootsi. Soovime kasvatada Vo-
ka Masina tänapäevaseks ja tu-
gevaks kohalikuks ettevõtteks, et 
oleksime atraktiivne tööandja ka 
noortele," ütles Mihkel Laur.

Vabaühendused 
panustavad elukeskkonda 
ja inimestesse

Tunnustusüritusel õnnitleti ka 
Ida-Viru euroraha rakendaja 2025 
nominente, mittetulundusühin-
guid MotoNurk ja Blue Moon. 

MTÜ MotoNurk motomuu-
seumis Narvas restaureeritak-
se, säilitatakse ja eksponeeritak-
se vanu mootorrattaid. Muuseu-
mihoone oli aga väga halvas sei-
sus ja vajas remonti. Õiglase üle-
mineku fondi toetusel said mo-
toentusiastid remontida fassaadi, 
mis kaunistati kohaliku kunstni-
ku Maria Sambuko seinamaalin-
guga, sõnas ühingu juhatuse lii-
ge Vladimir Lossev.

MTÜ Blue Moon tegutseb Alu-
taguse vallas ja loob võimalusi 
noortele. "Oleme noorteprojek-
tidega tegelnud juba kaksküm-
mend aastat ja kui me näeme 
mingit võimalust, siis me kasu-
tame seda ära," rääkis vabaühen-
duse vedaja Lii Roosa.

Õiglase ülemineku fondiga 
sai teoks projekt "HALO − hak-
kab looma!". "Eelmise aasta sü-
gisest tegime terve aasta töötu-
be, väljasõite ja üritusi kohalike-
le noortele. Me käisime kohta-
des, kuhu muidu ei satu, näiteks 
hüdroelektrijaamas, tuulepargis 
ja energia salvestuskeskuses," 
rääkis Lii Roosa.

ASi Voka Masin juhile Mihkel Laurile andis tunnustuse üle Eesti kauban-
dus-tööstuskoja Jõhvi esinduse ja Europe Directi Jõhvi teabekeskuse ju-
hataja Margus Ilmjärv. 
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Mobiilifotograafia kategoorias sel-
gus lemmik rahvahääletuse teel.

Avalikus kasutuses oleva hoone 
kategoorias võitis Dmitri Shestakov, 
kellelt pärineb õnnestunud kaader 
Wiru spordikeskuse ujulast (nomi-
nendid Alesja Matrosova ja Jefim Al-
joškin).

Avalikus kasutuses oleva objekti 
kategoorias sai esikoha Alesja Mat-
rosova, kes pildistas Sillamäe ranna-
promenaadi (nominendid Sergey 
Roshin ja Valeryi Kuznetsov).

ELi toel läbi viidud projekte ja üri-
tusi jäädvustas kõige paremini Je-
lizaveta Gross, kellelt pärineb vah-
va mälestus perepäevast Narva-Jõe-
suus (nominendid Valeryi Kuznetsov 
ja Alesja Matrosova).

Mobiilifotograafia kategoo-
ria võitja on Alesja Matrosova, kel-
le tabamus Kulgu sadamast sai rah-
va lemmikuks (nominendid Anna 
Markova ja Anastasiia Balla, eripree-

ga ta tegeleb, ning kelle huve ta seal 
esindab - eeskätt Eesti elanikke, eriti 
neid, kelle häält sageli ei kuulda.

mia "Erilise pilgu eest" sai Andrew 
Bodrow).

"Konkursil osalejate fotod avavad 
uusi vaatenurki ning aitavad paremi-
ni mõista, kui mitmekesine ja samas 

ühtne on meie Euroopa," kommen-
teeris žürii liige, Ida-Viru ettevõtlus-
keskuse vabaühenduste konsultant 
Jõhvis Nadežda Morozova.

Erilise tähelepanu all olid posi-
tiivsed muutused, mille Eesti on Eu-
roopa Liiduga liitumise järel läbi tei-
nud. Samuti tuli juttu sellest, kuidas 
töö parlamendis on aastate jooksul 
muutunud. "Tänane parlament on 
palju pingelisem ja polariseerunum 
kui minu esimesel ametiajal. Seda 
olulisem on hoida dialoogi," ütles 
Marina Kaljurand.

Osalejatelt kõlasid ka mitmed te-
ravad küsimused, näiteks miks lah-
kus Suurbritannia Euroopa Liidust, 
kas ELi lagunemine on võimalik, 
miks ei saa kõik elanikud osaleda ko-
halikel valimistel ja mida saab EL te-

ha demograafilise olukorra paranda-
miseks Narvas.

Viimasele küsimusele vastates rõ-
hutas Marina Kaljurand, et EL ei saa 
otse lahendada demograafilisi prob-
leeme, kuid rahastab oluliselt koha-
liku elukeskkonna, hariduse ja töö-
hõive arendamist, et elu piirkonda-
des oleks atraktiivsem.

Arutelu puudutas ka tema varase-
mat tööd Eesti suursaadikuna Vene-
maal. Marina Kaljurand nimetas se-
da keeruliseks, kuid väärtuslikuks ko-
gemuseks, mis aitab paremini mõis-
ta rahvusvahelisi suhteid ja ehitada 
konstruktiivset dialoogi. 


